

全国政协十二届四次会议举行第三次全体会议

俞正声出席 15位委员围绕社会建设和文化建设作大会发言

新华社北京3月11日电(记者 张旭东 孙铁翔 熊争艳)全国政协十二届四次会议11日上午在人民大会堂举行第三次全体会议。15位委员围绕社会建设和文化建设作大会发言。中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声出席会议。

今天大会的执行主席是韩启德、万钢、何厚铨、卢展工、王正伟、齐续春、刘晓峰。会议由齐续春主持。

中共中央政治局委员、中央书记处书记刘奇葆,以及中共中央、国务院有关部门负责人到会听取发言。

李家杰委员说,全面建成小康社会是吸引全球目光的“中国故事”。他认为,发出中国声音、讲好中国故事,关键在于找准世界需求。要从中国社会、国家治理以及传统文化三个方面讲好中国故事,向世界发出“中国好声音”。

孟晓骝委员代表全国妇联发言时指出,现实中育龄妇女的再生育行为与预期相比尚存较大距离,要完善两孩政策配套措施,保障妇女兼顾生育与就业。她建议,要大力发展公共托幼设施和服务,消除就业歧视,激发育龄妇女再生育愿望,让全面两孩政策更好落地。

王兴东委员在发言中指出,培育原创、保护原创、尊重原创,文艺才能源远流长。唯有原创,才能体现中国文艺家的智慧含量。文艺原创疲软主要是急功近利,心态浮躁。要加强对原创的保护,强化作者扎根生活的深度,以切实增强文艺原创能力。

王永庆委员代表民建中央在发言中指出,要加快科技成果转化,支撑企业技术创新,促进创新驱动发展战略实施,使

我国尽早进入创新型国家行列。他提出了尽快出台国有科技成果无形资产管理办法、改革高等学校和科研院所科研评价体系、建立多渠道的高技术产业投融资体系等建议。

苏华委员在发言中呼吁,为适应我国经济调结构转方式、提质增效、创新发展对技术技能人才的更高要求,中职学生必须从“就业为主”转变为“升学就业并行”。建议要深化普通高中和职业高中相互融通,增加设置面向中职生的职教高考,实施因材施教,因材施教,择材录取。

姚克委员代表农工党中央发言时建议,推广福建三明、安徽新农合、上海家庭医生三个代表性医改模式,以破除部门利益藩篱,努力消除因病致贫,有效管控慢性病。他说,应扩大我国医改实践范围,将政策要点升华为制度保障,以钉钉子精神抓好改革落实。

郭允冲委员发言时说,确保就业稳定,仍是“十三五”时期经济社会发展的重要任务。他建议,要把促进就业作为经济社会发展的优先目标,将基本建立起城乡一体化的就业公共服务体系作为刚性任务,为创业提供有力的政策支持,大力解决边疆少数民族地区的就业问题,同时以“中国制造2025”推进教育体制改革,使之间经济发展与劳动就业相衔接。

邵琪伟代表6位委员联合发言时指出,旅游扶贫具有独特优势,门槛低、投资少、就业容量大、见效快,在扶贫攻坚中大有可为。建议将旅游扶贫列入国家扶贫开发的总体规划,支持贫困地区旅游基础设施建设和特色产业发展,注重个性化开

发和产业特色化发展,实施和探索多途径旅游开发方式。

王志强委员代表医药卫生界发言时说,要加快推进中医药科技创新,激发中医药原创优势的潜力和活力,进而转化为知识优势、技术优势和产业优势。建议把中医药继承创新研究提升为国家科技战略,改革中医药科技管理体制,聚焦重大需求、加大支持力度,加快培养一批中医药科技创新领军人才。

杨志明委员说,促进“十三五”期间我国农民工市民化,就要破解农民工缺少技能、改善住宿条件和大城市落户难、维护合法权益难等问题。要努力推动“十有”——进城有工作、上岗有培训、劳动有合同、报酬有保障、参保有办法、子女有教育、住宿有改善、维权有渠道、生活有文化、发展有目标。

蒋作君委员代表致公党中央发言时说,“少年强则中国强”,针对一些少年儿童综合素质发展中亟待解决的问题,建议采取转变教育理念和教学模式,着力培养创新能力和动手能力,提高健康素质等措施,促进少年儿童综合素质发展,为实现第二个百年奋斗目标做好人才准备。

王智彪委员在发言中指出,“十三五”期间要提质增效,着力推动大众创业、万众创新向纵深发展,推动经济转型增长。针对“双创”热潮中存在的一些问题,他建议,打破政策“信息孤岛”,推进“双创”措施落地;强化风险意识教育,正确引导创新创业;多措并举,提升创新创业质量。

姚滨委员说,筹办好北京2022年冬奥会是一件大事,对促进体育事业和其他

领域发展意义重大。建议要充分调动全国各地和各方面的力量共同参与备战,加大投入建设冰雪场地设施,促进我国冰雪产业大发展,构建京津冀协同发展冰雪运动的网络体系。

薄绍晖委员代表社会福利和社会保障界发言时指出,残疾人摆脱贫困是实现全面小康、攻坚克难的重要任务。建议精准施策,优先解决残疾人危房问题,出台残疾人社会救助措施,促进逐步建立我国残疾人基本福利制度,切实将残疾人就业扶持政策落到实处,不让残疾人在全面小康进程中掉队。

朱永新委员在发言中指出,人心是最大的政治,人心也是最伟大的力量,这是历史的启示。要用心去了解民意、倾听民声;更好地发挥人民政协的独特优势和作用;奔向全面建成小康社会的目标,也要要求各民主党派尽心履职,努力察实情,讲实话,谋实策;只要有全国人民的心手相牵,就没有什么困难不可克服。

全国政协副主席杜青林、帕巴拉·格列朗杰、林文漪、罗富和、张庆黎、李海峰、陈元、周小川、王家瑞、马飏、陈晓光、马培华、王敏超出席会议。

“两会”日程 2016年3月12日(星期六)

十二届全国人大四次会议

- 代表全天休息
- 上午
- 举行“金融改革与发展”记者会
- 下午
- 召开主席团常务主席第一次会议
- 举行“国企改革”记者会
- 证监会、银监会、保监会联合记者会

全国政协十二届四次会议

- 上午
- 小组会议
- 下午
- 举行第四次全体会议

新华社记者 周大庆 编制

“两会”短新闻

全国人大常委会预工委:

房地产税法已列为人大第一类立法项目

新华社北京3月11日电(记者 韩洁 罗沙)对于媒体关注的“房地产税法”问题,全国人大常委会预算工作委员会副主任刘修文11日透露,调整后的人大常委会立法规划已将房地产税法列入了第一类的立法项目,全国人大常委会今年的立法工作计划将房地产税法列为预备项目。

刘修文在当天举行的十二届全国人大四次会议记者会上回应了房地产税的立法与改革情况。他介绍,房地产税法由预算工作委员会和财政部牵头研究。调整后的人大常委会立法规划已将房地产税法列入了第一类的立法项目。全国人大常委会今年的立法工作计划,将房地产税法列为预备项目。

“目前我们正在按照立法规划和立法工作计划的有关要求,对房地产税改革与立法当中的重点、难点问题进行深入、进一步的调查、研究、论证,同时做好起草草案等相关工作。”刘修文说,待草案比较成熟,并综合考虑各个方面的因素后,适时提请全国人大常委会审议。

刘修文用12个字概括此前在上海、重庆试点的房产税改革:“细致扎实、运行平稳、成效明显。”他表示,两地改革试点是探索对个人住房保有环节征税的宝贵经验,是符合房地产税制改革总体方向的,同时也为落实党的十八届三中全会提出的加快房地产税立法的要求并适时推进改革打下坚实的实践基础。

代表委员议政录

代表委员建议:

尽快规范校服市场 根除“毒校服”

新华社北京3月11日电(记者 白阳 李小红)近年来,多地发生的“毒校服”“天价校服”等事件引发了舆论关切。在今年“两会”上,多位代表委员表示,要根除这些乱象,还需尽快规范校服市场,让校服产业更加公开透明,并强化家长委员会等监督力量的作用。

去年6月,教育部、国家工商总局等四部委联合印发了《关于进一步加强中小学学生校服管理工作的意见》。来自河北的全国人大代表朱立秋告诉记者,尽管意见对校服标准、校服定价、校服采购等方面做出了规定,但在实践中,校服管理机制仍存在一些不合理的门槛和不合理的限价,助长了地方保护主义,限制了校服品质的提升。

据了解,因为校服市场不规范,行业价格普遍过低,能够达标的企业正面临“劣币驱逐良币”的尴尬境地。

全国人大代表、湖南怀化礼雅小学校长蒙兰凤认为,落实校服新规定,首先要铲除地方利益体系,其次要进一步释放家委会的监督力量,帮助其建立更加民主、公开、透明的校服选择和评议制度。

全国政协委员、国浩律师事务所合伙人施杰建议,尽快规范校服采购流程,让校服采购行为市场化、公开化,并在政府指导下建立起行业规范体系,促进校服市场的品牌化经营,同时强化对校服产业的社会监督作用。

治霾已到“第二阶段” 新环保法“长出利齿”

——环境保护部部长陈吉宁回应热点环保问题

新华社北京3月11日电(记者 罗沙 韩洁 李汶义)十二届全国人大四次会议11日在北京梅地亚中心举行记者会,环境保护部部长陈吉宁就“加强生态环境保护”的相关问题回答中外记者提问。

1 我国治理雾霾已到“第二阶段”

陈吉宁在回应关于大气污染治理的问题时说,治理雾霾共分3个阶段,我国目前正处在第二个阶段。

“第一个阶段污染的排放量超过环境的容量,这个阶段可能对污染原因没搞清楚,付出再大努力也见效微弱;第二个阶段是持续治理阶段,但易受风速、湿度、降雨等自然边界条件影响,治理效果会出现波动,时好时坏。”他说,“第三个阶段是进一步治理污染排放阶段,此时不再受气候条

件、水文条件、边界条件等影响,环境问题得以解决。”

陈吉宁说,中国正通过一系列硬举措应对硬挑战,优良天数、重污染天数、全年PM2.5浓度等指标正在发生积极变化。“我们能看到一个非常明显的改进趋势,去年首批实施新环境空气质量标准的74个城市PM2.5年均浓度为55微克/立方米,比前年下降14.1%。美国NASA卫星也观测到中国的东部和中部地区出现了颗粒物浓度的降低。”

2 “土十条”已基本成熟,报批后就可实施

谈到土壤污染问题,陈吉宁透露,“土十条”文稿已基本成熟,下一步将按程序报批后实施。

陈吉宁说,解决土壤污染问题,首先要摸清家底,开展详细的土壤污染调查,建立健全法规标准体系。重点解决农用地和污染的建设用地问题,提出明确

的管控要求。

他表示,“土十条”将分别针对未污染土地、正在污染的土地、已经污染的土地分类做好风险管控,在风险管控的条件下做好修复。“我们要解决科学技术问题,增强科技保障能力,发挥政府的主导作用,强化目标考核。”

3 以“垂直”环保执法防止地方保护

在回答有关省以下环保机构监测监察执法垂直管理的问题时,陈吉宁表示,这项改革目的是增强环境监管的统一性、权威性和有效性。

“现在我们实行的是以块为主的环保管理体制,这个体制面临很多难以克服的问题。比如,一些地方政府重发展轻环保,发展硬、环保软,有些地方政府的保护主义严重,干预环保监测监察执法。”他说。

陈吉宁表示,这项改革将落实地方政府及其相关部门的环保责任,解决地方保护主义对环境监测监察执法的干预问题,进一步统筹跨区域、跨流域环境管理问题,规范和加强地方环保机构队伍的建设。

陈吉宁同时透露,目前已经有17个省、区、市提出全面试点或部分试点的意向,将用一年左右时间完成试点,力争在2018年完成这项改革。

4 散煤管控“将有更大投入”

谈到煤炭消费与大气污染的关系,陈吉宁明确表示,我国大气污染很大程度上源自煤的燃烧,各方面也在大力推进清洁煤炭的使用。

“政府正在推动燃煤电厂的超低排放改造工程,要求电厂排放的二氧化硫、氮氧化物和烟尘接近天然气电厂的水平。”他说,“这是一项革命性的变革和举措,颠覆了‘煤炭不清洁’的传

统认识,会对我们解决雾霾问题带来积极影响。”

陈吉宁同时表示,煤炭对雾霾的影响主要由散煤造成,而散煤涉及千家万户,是一个比较难解决的问题。“我们下一个阶段将在做好散煤管控工作上有更大的投入,有更好的办法。”

5 五方面举措做好水污染防治

在回答关于水污染治理的问题时,陈吉宁说,去年出台的“水十条”涉及35个方面238项具体措施,目前已经有了细化方案,下一步主要从5个方面做好水污染防治工作。

陈吉宁介绍,第一是要着重和尽快解决群众最关心、反映最强烈的问题。“这里面有个叫‘1+2’的工作重点。”他说,“1”就是要保证饮用水安全,实施从水源到水龙头的全程监管。

“2”是指好、差两头。首先要保住好的水,其次要限期解决老百姓反映突出的劣五类水体特别是城市黑臭水体。”

“第二还是要抓好预防,解决源头的问题。第三是突出重点领域,强化治理措施。第四是改变管理方式。第五是严格落实地方和企业的责任。”他表示,环保部门将加大监督政府部门和检查企业的力度,确保企业按照排放标准许可满足环境的要求。

6 环保部去年公开约谈15名市政府负责人

“新环保法落实了地方政府的环境保护责任。去年环保部对33个市区开展了综合督察,公开约谈了15个市级政府主要负责人。”谈到去年开始实施的新环保法,陈吉宁说,“我们也督促各省、区、市对30%以上的地市级政府进行环保督察,对31个市进行了约谈,20个市县实施了区域限批,176个问题挂牌督办。”

他说,环保部门去年“抓住重点,铁腕执法”,各级环保部门下达行政处罚决定9.7万份,罚款42.5亿元,比2014年增长了34%;加

强行政执法和刑事司法联动,联合公安部、最高检对两起性质恶劣的案件进行了挂牌督办,全国移送行政拘留案件2079起,移送涉嫌环境污染犯罪案件1685件;推动公益诉讼,去年全国各级法院受理环境公益诉讼案件53件,其中民事公益诉讼案件47件。

陈吉宁同时表示,去年环保部门共检查企业177万家,查处各类违法企业19.1万家,责令关停取缔2万家、停产3.4万家、限期改正8.9万家。

7 “十三五”将对13万个行政村进行环境整治

对于如何防止污染型企业向西部县城和农村转移,陈吉宁表示,未来五年将继续深化“以奖促治”政策的实施,开展新一轮的农村环境综合整治。

陈吉宁介绍,去年年底,中央财政环保投入约315亿元,7.8万个村庄开展了环境综合整治,1.4亿人直接受益。“十三五”规划纲要草案明确提出,对13万个行政村进行环境综合整治,进一步改善农村人居环境。

他透露,下一步将创新农村环境保护机制,把地方政府农村环境保护的责任落到实处,同时进一步发挥中央农村节能减排资金的“种子”资金作用,整合各种相关资金推动农村环境整治和农村发展。此外,有关方面将加大农村环境执法监管力度,着力解决工业和城市污染向农村转移、污染“上山下乡”问题,依法严肃查处各种损害农民利益的环境违法行为。

日报云阅读

扫描二维码,阅读政协15位委员发言摘要
短网址: http://shouji.lyd.com.cn/n/448086

